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Abstract
Fojt, B., Mixa, P., 2002: Kamenná hora u Ferdinandova - primární výskyt zlata při hranici desenské
a vrbenské skupiny silezika (Jeseníky). Acta Mus. Moraviae, Sci. geol., 87:61-73.
Kamenná hora MI. near Ferdinandov - the primary gold occurrence at the contact oj Desná Unit and
Vrbno Group - Silesicum (Czech. Republic).
Metamorphogenic Au-sulphidic mineralization ranges in quartz veins and secretions was find out at the
locality Kamenná hora Mt. NE of Horní Město (Rýrnařov), at the eastern edge of the Silesian domain. The
quartz veins are located in pre-Devonian basement metagranitoids, cJose to the Devonian hanging wall
(low-grade phyllites and quartzites). Two-fineness gold is bound to pyrite and quartz, genesis of the mi
neralization is associated with the Variscan metamorphic mobilization and recrystallization.
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úvod

V území mezi Stříbrnými Horami na Rýmařovsku a Libinou na Uničovsku je zazna
menána řada lokalit kde bylo v minulosti získáváno zlato z rozsypů kolem vodotečí
- např. Zlatého potoka a Oskavy. Méně jsou již známy zbytky hornických děl, které do
kumentují starou prospekci nebo pokusy o těžbu uvedeného drahého kovu z primárních
zdrojů. Jedním z nich je lokalita Kamenná hora, nacházející se poblíž bývalé osady
Ferdinandov, severovýchodně od Horního Města (obr. 1). Zbytky starých pinek jsou sou
středěny po obou stranách lesní cesty, východně od zmíněné kóty (obr. 2). Z průběhu
pinkového pole vyplývá, že zrudnění má směr SSV-JJZ. Nic nenasvědčuje tomu, že by
sledovaná křernenná žíla byla rozfárána detailněji po směru nebo do hloubky. Pinky jsou
poměrně plytké a v současnosti nejvýše 3,2 m hluboké. V období posledního průzkumu
a prospekce Zn-Pb zrudnění v širším okolí Horního Města (akce Unigea nazvaná "Jano
vice-Ruda") byla v 80. letech situována přímo na této lokalitě vrtná sonda (JRK). Také
další vrty Unigea, které byly situovány v blízkém okolí (např. JR-7, JRS-l) zastihly ob
dobnou mineralizaci jaká byla zjištěna v materiálu výše zmíněných pinek.

Širší oblast mezi Horním Městem a Dobřečovem byla v 80. letech minulého století in
tenzivně zkoumána také kolektivem pracovníků Ústředního ústavu geologického. Ve
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vrtech řady Do-l až Tv-I (viz obr. 2) se zjistily zvýšené obsahy zlata, volné zlato bylo
nalezeno ve vrtu Do-I. Výsledky prospekce a ložiskových výzkumů byly shrnuty v ne
publikované zprávě MIXY et a!. (1990). Jeden z hlavních přínosů spočíval ve formulaci
názoru o metamorfogenní koncentraci zlata v dané oblasti. Zmíněná teorie byla podpoře
na mimo jiné i studiem fluidních inkluzí křemenných žil (DOB ES 1990). Jedinou publiko-

. vanou studií o rozsypovém zlatě z poněkud vzdálenějšího okolí (vodoteč Oskavy
u Břevence) je práce BOUŠKY a JIRÁNKA (1994), když předtím řadu zjištění o chemickém
složení zlata z rozsypů povodí Oskavy pečlivě shromáždil a zhodnotil MALEC (1987)
a před ním popsal rýžoviště NOVÁK (1982). Poznatky MALCE (1987) o zlatu daného území
jsou začleněny také do souborného díla MORÁVKA et a!. (1992). Údaj NOVÁKA (1987)
o tom, že se na lokalitě Kamenná hora od 16. století dobývalo stříbro a zlato, je nutné
brát se značnou rezervou.
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Obr. I. Geologická mapa východního okraje oskavské kry s lokalizací studované Au-mineralizace (podle OPLE
TALA, KOVERDYNSK~HO et al., 1996, zjednodušeno).

Fig. I. Geological ourline of the contact of Oskava block and Vrbno Group with the position of srudied Au-mi
neralization (based on a map by OPLETAL, KOVERDYNSKÝ et al., 1996, simplified).
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Obr. 2. Topografická situace pinkového pole východně od Kamenné hory.
Fig. 2. Topographic situation of the old mining remnants near Kamenná hora Mt.
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Geologická stavba širšího okolí
Lokalita Kamenná hora leží na území tak zvané oskavské kry v jižní části desenské

klenby. Zmíněná kra tvoří severoseverovýchodně orientovaný protáhlý blok přibližně
15 km dlouhý, jevící asymetrickou antiklinální stavbu, zapadající na východ i západ pod
vulkanosedimentární komplex vrbenské skupiny.

Desenská klenba celkově pak představuje proterozoický paraautochton tvořený převa
žujícími biotitovými rulami a mylonitizovanými granitoidy, vykazujícími na řadě lokalit
stáří protolitu 570-650 Ma (KROENER et al. 2000). Rovněž MALUSKI et al. (1955) zjistili
stáří v jádrech muskovitů kolem 520 Ma a zdokumentoval silný variský metamorfní pře
tisk datovaný na 340-300 Ma.

V souhlase s uvedeným datováním jsou i nálezy reliktů prevariské deformace DIIMI 
v jaderných horninách desenské klenby (SCHULMAN, GAYER 2000), která je metamorfova
ná v amfibolitové facii (FEDIUKovA et al. 1985). Během variské orogeneze byly tyto starší
struktury z větší části přetištěny dvěma fázemi variské deformace, dosahující na většině
území desenské jednotky podmínek facie zelených břidlic.

Na desenskou jednotku nasedá devonský obal - vrbenská skupina. Horniny uvedené
skupiny jsou tvořeny sedimentárními a vulkanosedimentárními sekvencemi spodního až
svrchního devonu (CHLUPÁC 1989, HLADIL et al. 1988) zastoupených fylity, kvarcity
a křemennými metakonglomeráty, kyselými i bazickými metatufy, porfyroidy, amfibolity
a mramory. Horniny vrbenské skupiny vykazují k východu vyznívající metamorfozu fa
cie zelených břidlic a nejméně dvě hlavní deforrnační fáze D2 (tvorba regionální S2 fo
liace v prostředí severozápado-jihovýchodní střižné zóny spojené se vznikem vrás V21
a V22) a D3 (tvorba strmých severovýchodo-jihozápadně orientovaných vrás V3 a mylo
nitové stavby v prostředí dextrální střižné zóny) - CHÁB et al. (1990), RAJLlCH et al.
(1990), SCHULMAN, GAYER (2000).

Geologická a ložisková situace vlastní lokality
Křemenné žíly s Au mineralizací jsou uloženy v. metagranitech až blastomylonitech

oskavské kry, v jejichž těsném nadloží pak na horniny basementu nasedají kvarcity a fy
lity vrbenské skupiny (viz obr. 3).

Petrologie metagranitů
Metagranity, hostící žíly s Au mineralizací, jsou středně zrnité až hrubozrnné horniny

jednoduchého minerálního složení: křemen, K-živec, plagioklas, muskovit, biotit; struk
tura reliktní granitická, fenokrysty K-živců až 2 cm velké. Chemicky odpovídají grani
tům a mají alkalicko-vápenatý, slabě peraluminózní charakter (HANžL et al. 2000).
Akcesoricky se vyskytuje apatit, titanit a zirkon, sekundární minerály jsou zastoupeny
karbonátem, epidotem, chloritem a albitem.

Těleso metagranitů oskavské kry je postiženo rozsáhlými alteračními procesy - ze
jména karbonatizací, chloritizací biotitu a sericitizací živců. Karbonáty korodují zrna
plagioklasů a vyskytují se rovněž v četných žilkách a hnízdovitých kumulacích, často
v okrajových partiích křemenných žil. Podobné typy přeměn popisují v obalovém vulka
nosedimentárním komplexu VALENTA et al. (1988).

Metagranity jsou protnuty četnými, pravděpodobně devonskými, bazickými žilami,
deformovanými souhlasně s mylonitovou foliací a metamorfované ve facii zelených břid
lic. Deformace původních granitoidních hornin je lokalizována do jednotlivých kulisovi
tě uspořádaných domén, proto se reliktní hrubozrnné granitické partie střídají
s mylonitovými až ultramylonitovými zónami. Mocnost těchto zón odlišné deformace
kolísá od jednoho do desítek metrů (HANŽL et al. 2000). Blastomylonity vykazují inten-
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